KOZLEMENY A KOLOZSVARI M. KIR, FERENCYZ JOZSKE TUDOMANY -
EGYETEM ELETTANI INTEZETEBOL.

Tgazgato : UbraANszkY LAiszno dr. egyctemi tandr.

A lateralis és medialis egyenes szemizom
érzekenysegerol.”
Vengss Enemir dr. egyet. m. tandr, intozeti tanarsogédtsl.

Azon legesekdlyebb foki megrovidilés, a mekkordt vala-
mely izmunkkal szabdlyosan vigbevihetiink, azon izomra nézve
az izomérzés élességének Kkifejezdje.

A szemizmokra vonatkozélag az izomérzésnek ily kifejezé-
sét az irodalomban nem taldltam meg. A szerzék meghataroztiak
ugyan a szemmozgasok szogértékét, tovibbi a sziggyorsasigot,
mozgl targyak szemlélése alkalmdival; de a szdmitisokat, vagy
kisérletcket az izom megrovidilésének meghatirozasira nem
hasznaljak fel, illet6leg nem folytatjak.

Ezért, egyszeri kisérlet és szamitds révén arra toreked-
tem, hogy onmagamra vonatkozélag meghatarozzam, mekkora
az a legkisebb foka 0Osszehizodas, melyet a lateralis és medi-
alis egyenes szemizmok az akarat befolydsa alatt minden eset-
ben szabdlyosan végrehajtani tudnak.

Az alapkisérletet kovetkezékép végeztem: a szem cl6tt
pontosan 1 m.-nyi tdavolsagban vildgos sziirke, egyenes siku
erny6t allitottam fel. Az ernyébre, elbzetes prébak utdn 3 fiig-
gbleges, 1/, ¢és [ cm. hossz vonalat rajzoltam. A kozbiilsé vonal
tavolsdga az egyik oldalsétél a vizszintes sikban 2 nun., a
masiktél 3 mm. volt. K vonalakat elsGdleges szemdallasban
szemléltem, cgy szemmel. A masik szemet eltakartam.

* Eldadatott az E. M. K. orvos-természettud. szakosztilyinak 1905, évi
november ho 4.-6n tartott orvosi szakiilésén,
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Midén a szemet a vizszintes sikban egyik vonalrél a ma-
sikra irdnyitjuk, a m. rectus medialis és lateralis munkdjarol
van szo, a szamitist tehdt mds izmok kozrejitszisa szamba-
vehetbleg nem bonyolitja. Ezen izommunka a vonalak tdvolsiga
szerint nem egyformdn és nem egyforma sikerrel folyik le. A
3 mm.-nyi tdvolsigban fekvé 2 vonal egyikérdl a misikira
pontosan, és minden er6lkodés nélkil tudjuk vezetni a tekin-
tetet. Ha azonban a koz-
biils6 vonalrél a 2 mm.- C
nyire fekvé vonalra 1 m.
tavolsigbdl néziink, hogy
azt fixdljuk, azt vessziik
észre, hogy e szdandék igen
gyakran tall6 a czélon. Ezért
az antagonista izom részérol
folytonos ellenGrzésre, eset-
leg korlitozdasra van sziik-
ség. Brezziik is, hogy ebhél
ered6leg bizonyos mértékig
er6lkodniink, figyelmiinket
megfesziteniink kell.

A szimitis alapjaul tehat
az el6bbi adatot vilasztot-
tam, mely szerint 7 m.-nyi
tavolsighol a tekintetet a
legkisebb egyszeri dsszehi- A B
z0dds segitségével a viz- D
szintes sikban 3 mm.-nyi
teriileten tudom végigvezetni. ISzen adatokbol mindenckel6tt a
szem kimozduldsanak szogértékét kell kiszamitani.

Az dbrézolt egyensziri hdaromszioghen € a szem forgis-
pontjat, AC = BC az éleslitis irdnyvonalat, AB az ernyire fel-
rajzolt 2- vonal tavolsagat (3 mm.) jelzi. CD az erny6 tulajdon-
képeni tavolsiga a szem forgdsi pontjatol; mivel pedig o szig
értéke el6relithatolag igen cesekély, a gyakorlatban CD=AC=
1014 mm.; ebb6l 1000 mm. az ernyOtivolsiga a cornedtol, 14
mm. a szem forgdspontjdnak tdvolsiga a cornea csuespontjatol
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(polusatdl), 1522 mm.-r6l kiegészitve.! A kiegészités nagyobh

szamra azért is helyén vald, mert o fej bedllitasa Ggy, hogy

szem forgdspontja az ernydtél 1/, mm.-nyi pontossiga tivol-

sagba kertiljon, gyakorlatilag nehdz, ¢s pontos nem is lehet.
Ezen adatokbdl a szem fél forgasi szoge:

tang B*=,,, cbbél

14
log. tang B=log. 1'-6—log. 1014.
px=5"5"

A szem teljes forgdsi szoge :

a=10" 10"

Lawsporr 3 hasonlé méréseinek eredménye az volt, hogy a
legkisebb szemmozgisok szogértéke atlag véve koriilbelil 5'-re
techetd. Ha AB értékét 2 mm.-nek vessziik, akkor « szog éricke
6’ 46" lenne. Fzen adat jobban megkozeliti ugyan Lanpour-6t,
de a fennebb emlitettek alapjin biztosabbnak vélem, ha magamra
vonatkozolag legkisebb szogérték gyanant 10" 107-et veszek fel
és erre alapitom a megfelelé izomosszehuzddds értékének kiszi-
mitasat.

Ha a szem hardntitmérgjét testi jelleggel képzeljik cl,
¢rthetd, hogy a vdzolt esetben a m. rectus medialis illetGleg
lateralis ¢ hardantitmérst az o szog értékével mozditja ki, fgy
tehit az a szoget a szem hardntitmérsje irdnydban elmozditva
hasznilthatjuk fel a szdmitds tovabbvitelére.

Az dbrazolt egyenszari hdromszoghen most AC a szem
harintitmérdjének (2432 mm.) ¢ fele, lekerckitve 12 mm. A
a sclerdnak kilsé felilete. Kzt o« szog és AC esekély c¢ricke
folytan a gyakorlatban egyenes vonalnak tckinthetjik.

t NageL 'W.: Handbuch d. Physiol. d. Menschen. IT1 2. 296, Braun-
schweig. Vieweg & Sohn. 1905. L. Donbers ¢s Douer adatait a H.-ds
szemre  vonatkozdlag., Mindkét szemem kb, I D. hypermetropiiat mutat.
Alkalmazkodds még teljesen kiclégits.

? Vagy sin §, mivel igen kiesiny szigekre vonatkozolag a tangens a
sinus-sal {6leserélhetd.

3 Nouvelles recherchos sur la physiol. des mouvements des youx,
Arch. d’ ophtalm. XI. 5. 885. Ref. Centralbl, f. Phys. 1892, VI, 179.

¢ Rauser A.: Lelrbuch d. Anatomic d. Menschen, VI. Aufl, 1I. Bd,
779.. — Leipzig. G. Thicme. 1903,
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Az o« szog ¢s a szem [l harintitmeérGje 4B nagysigat
meghatirozza. 4B pedig azon at, melyet a m. rectus lateralis,
vagy medialis osszehtuzodisa a sclerdnak 4 pontjaval leirat, tehit

AD
=", ebbdl
A
AD=12 sin 5'5H"
log. AD=log. 12+log. sin. &' 5"
AD=00177T5 mni.
AB=AD. 2=00355 nun.

sin. B

A nu recetus medialis vagy lateralisnak legkisebb, biztosan
szabdlyozhato megrovidiilése tehdt az én szememben 0°0355 min.
Ez o sziam pedig az izomérzékenység Kkifcjezdje, mert a szami-
tas alapjit épen érzés szolgaltatta.

Ha az izom hosszisiga atlag 40 mm., akkor ez a meg-
rovidiilés a hosszasagnak kb. 1/;556-0d része.

[izen szimitisban nagyon csekély értékd hibakat idézhet
elé az, hogy a szem nasalis és temporalis félgombje nem telje-
sen részaranyos, tchiat a hardnt dtmérd felezése tokéletesen
helyes szamitisi alapot nem adhat. Tovabba, hogy a rovidiilés
kiszdmitasira nem sajit szemem méreteit, hanem standardszamot
(a harint atmérd fele=12 mm.) voltam kénytelen alkalmazni.
Végil az is lehet hibdnak forrasa, hogy a fénysugarak az egye-
nes reanézéskor is, a forgdsponttdl tobbé-kevésbhé eltérd
iranyban futnak le. Utobbi hibat épen azzal igyckeztem csik-
kenteni, hogy az cgyik haromszogtani adatol, az ernyd tavol-
sdgat, o hdaromszog alapjadhoz (3 mm.) képest igen nagyra
(1014 mm.) vettcm.






